

# 当好科技成果转化“管家” 架好产学研融合“桥梁” 蓬江区点燃高质量发展“强引擎”



党的二十大报告指出，加强企业主导的产学研深度融合，强化目标导向，提高科技成果转化和产业化水平。强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用，营造有利于科技型中小微企业成长的良好环境，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。

当前，高质量发展的奋进号角响彻蓬江大地。产业创新是经济高质量发展的重要驱动力，科技创新是产业创新的核心驱动力。为全面贯彻省委、市委工作部署，奋力推进“科技引领”工程，蓬江区与江门产业技术研究院（以下简称“江门产研院”）开展深度合作，围绕“3+2”产业探索出一条产学研深度融合的高质量发展之路。通过当好科技成果转化“管家”，架好产学研融合“桥梁”，积极构建“人才引进+技术研发+成果转化+产业应用”的产学研深度融合创新体系，奋力构筑产业创新高地，点燃高质量发展“强引擎”。

文/任佳燕  
图/江门产研院提供



国家医疗大数据中心江门分中心一角。

江门产研院联合省科学院新材料研究所博士团队到企业开展技术对接。

## 产学研融合 促进科技成果转化和产业高质量发展

“蓬江区作为江门市中心城区，具备交通便利、人才集聚、产业多元等优势，是产研院落户的不二之选。”江门产研院相关负责人表示。2020年8月，江门产研院成功落户蓬江，着力整合广东省科学院优质创新资源，推动更多科研成果和优质科技项目在企业、产业“落地开花”，逐步形成“立足蓬江、面向江门”的科技创新格局。

近年来，蓬江区以“3+2”产业为抓手，重点培育智能家电、新一代信息技术、高端装备制造三大新兴产业，优化发展健康食品、摩托车及零配件两大优势特色产业。2022年1月，蓬江区与江门产研院签订区域产业合作协议，聚焦摩托车及零配件、新一代信息技术、健

康食品三大领域，推动产学研融合，促进科技成果转化和产业高质量发展。“得益于科技部门大力支持，我们与蓬江区达成三个领域的合作，这样的力度是前所未有的，也为后续的工作开展增添信心、注入动力。”江门产研院相关负责人表示。如今，一年时间已过，双方协作结出累累硕果，凝聚出高质量发展的强大合力。

为积极响应国家数字化发展号召，蓬江区科技部门与江门产研院结合本地产业发展需求提早布局，于去年8月成功引进国家超级计算广州中心并在江门设立分中心，打造“江门市科技创新超算平台”。该平台在工业设计及仿真技术、生物医药、新能源新材料等方面拥有广阔的应用场景。

“一子落，满盘活”。江门市科技创新超算平台结合蓬江区摩托车产业的发展实际，为其带来数字化转型的新契

机。“通过实地走访蓬江区多家摩托车企业，我们征集到70多项技术需求，超算平台以强大的运算能力为摩托车产业提供数字化转型技术支持，直击产业发展的技术痛点。”江门产研院负责人表示。目前，已有6家摩托车相关企业入驻超算平台注册账号，将超算系统应用到工业设计、工业仿真等领域中，不断提高技术革新的效率，推动产品设计个性化。此外，江门产研院联合多家摩托车企业组建“摩托车产业链产学研协同创新中心”，并辅导建雅摩托成功入围中国创新创业大赛全国赛，不断做深做透产业链，构建良好的创新生态。

《江门市科技赋能产业“百千万”行动方案》指出，要实施创新联盟赋能“双十”计划——围绕10家重点产业集群和产业链组建10家产业技术创新联盟。在目前已组建的6家产业技术创新联盟中，蓬江区占4家，包括预制菜、生

物医药、互联网产业、激光产业四大领域，以开放协同、创新发展新机制和新模式，解决产业发展的关键和共性技术问题，支撑和引领产业的发展。

乘着蓬江区大力发展预制菜产业东风，江门产研院充分发挥江门市预制菜产业技术创新联盟“盟主”作用，促进预制菜食品质量控制全自动化检测一体机项目落户蓬江，从原材料、产品研发、生产过程控制、预制菜装备研发等各个方面服务预制菜产业的高质量发展，同时积极对接天地壹号等蓬江区重点食品企业，针对预制菜的冷冻、保鲜、运输等方面进行技术攻关，让预制菜持续“上新”，产业发展持续向好。

为进一步推进生物医药产业高质量发展，蓬江区依托江门产研院桥梁作用，引入广州华银健康医疗集团，设立江门市第一个核酸检测方舱实验室，建成国家医疗大数据中心江门分中心，为江门疫情防控作出重要贡献。“随着疫情防控进入新阶段，检测中心将往病理检测方向逐步深化，持续服务大众，服务基层，破解区域医疗检测资源分布不均衡等难题。”江门产研院相关负责人表示，未来该中心还将推动大健康医疗器械智能制造及中医药产业园建设，为生物医药产业技术创新联盟发展作出积极贡献。

## 完善科技创新平台体系 让科研服务进园区进企业见成效

漫步在江门市火炬高新技术产业园，创新的气息“扑面而来”——作为珠西地区第一家“国家级科技企业孵化器”，火炬高新技术产业园为众多小微企业提供健康成长的温床。为进一步推进园区建设，推动产学研深度融合，去年10月，江门产研院承接火炬产业园的运营服务工作。在短短两个月的时间内，成功孵化并引进43家科技型中小企业，如中国广州分析测试中心、广东省科学院电器研究所等高端科研机构设立江门技术服务中心等，持续拓展与广深、港澳等地区企业的产学研合作，推动园区实现从“量”的增长到“质”的飞跃。

作为通过科研项目引进并成功入驻园区的企业之一，江门市映日科技

有限公司与江门产研院的合作契机源于一次“送技术暖企”活动，双方达成良好的合作意向。“入驻园区后，我们除了享受良好的创新环境，还有来自产研院的创业导师、科技特派员实时为我们提供前沿的预制菜产业资讯与个性化服务，更有众多科研项目作为技术支撑，让企业在发展中‘少走弯路’，这是我们从未感受过的园区服务。”该公司总经理陈翔表示。据了解，江门产研院与蓬江区多个科技企业孵化基地达成了合作，共成功孵化62家与本地产业密切相关的企业。

“我们拥有一支由众多专家、博士、硕士等组成的多层次、专业化科研团队，为企业提供人才、科研、技术等方面的支撑，帮助企业破解发展难题，引导企业锻造自身的竞争力，不断向高科技方向迈进。”江门产研院负责人表示，园区高质量发展的底气源于高质量人才的集聚，目前，园区内拥有2位院士指导企业孵化和园区运营工作，15家中介机构对接园区服务，为33家企业提供知识产权方面的指导与服务。通过实施“博聚五邑”科研博士特派员计划，蓬江区从省科学院柔性引进6名科研博士助力科技企业解决技术难题，与本地企业共建协同创新中心，开展项目合作共16项，构建产业链、人才链、创新链深度融合的良好生态。

把企业引进来，还要留得住、发展好。为了让科研服务惠及更多本土企业，蓬江区科技部门与居民产研院联合开展众多技术交流会、研讨会，与企业进行面对面的分享交流，为企业提供创新大赛的辅导。2022年以来，共开展交流会超过20多场，让科研服务实实在在地进园区、进企业、见成效。在一次交流会上，广东四方威凯科技（集团）有限公司与江门产研院达成产品创新方面的合作意向，并成立科技特派员工作站，致力于攻克涂料技术难题。

风好正是扬帆时。接下来，蓬江区科技部门将切实把区委十届四次全会精神转化为推动工作的强大动力，进一步推进创新链与产业链深度融合，全力落实科技赋能“百千万”行动，完善科技创新平台体系，着力攻坚产业关键共性技术难题，支撑和引领产业发展，勇攀产学研高质量发展新高峰。

新闻编辑中心主编  
责编/梁凌宇 美编/皇鑫

## “好项目决不坐着等”

# 18天！江海区外海街道长生工业园项目落地开工



项目效果图。

昨日，外海街道长生工业园项目开工。当第一根钢结构立柱深深扎根在江海区外海街道工业项目建设的速度之快。18天前，外海街道党政班子仍与项目团进行协商对碰，项目地块尚未通水电；两个月前，项目地块才刚刚完成填土、平整。作为江门市安全应急产业园配套项

目，长生工业园项目首期投资5亿元，致力于高端线路板的研发、制造、销售，建设面积为15万平方米的容积率3.0以上的工业厂房，引进尖端生产设备，计划于2025年实现投产，预计每平方米年产值为6500元。

“好项目决不坐着等。”雷厉风行的外海街道开年“连放大招”，给好项目吃下“定心丸”，让重大工业项目快招商、快落地、快建设。随着“超级速度”接连上演，外海街道积极响应省委、市委、区委关于高质量发展的号召，不负使命期待，以外海制造打造镇域经济新标杆。

## “看似偶然，实则在意料之中”

“看似偶然，实则在意料之中。”外海街道党工委书记熊伟光介绍，长生工业园项目实现18天内落地开工，离不开招商团队的提早介入。

此前，外海街道招商团队在一次暖企安商活动中，了解到江门市长生科技有限公司（以下简称“长生科技”）的投资意向时，便主动提供“保姆式”服务，积极回应企业需求。

政策解析、项目设计、推荐合适企业发展的地块……前期，“一条龙”的招商服务便已超出企业预期。开工前，熊伟

光再次向项目方保证，街道班子成员、项目专员将“一眼到底”，协助企业完成公司注册、环评、能评、可研等各项工作。

说到做到！协调规划总平面图报批、协调临时用水用电申报、协调施工材料进场路线……18天来，一刻也没停下，在各方的密切配合下，缩短项目开工“等待时限”，前置审核手续、容缺办理，落实供水、供电、道路等建设条件，力促项目“拿地即开工”。

挂图作战，明确项目落地各个时间节点——外海街道挂出《村级重点项目高质量发展推进表》，部门间实现横向信息共享，在区委支持下，及时解决卡点、堵点问题。

长生科技董事长袁华的回答也印证了这次“拿地即开工”的生动实践。“洽谈期间，我们与街道招商、规划及项目服务团队用半天时间确定了项目签约、落地、动工的具体计划。”袁华表示，速度快并不意味着准备不充分，而是精准、高效破题，力促项目早日落地、早建成，坚定了企业的发展信心。

“一切都是早有准备。”外海街道办事处主任吴健强说。结合江门市和江海区规划，此前外海街道就将17号地确定为安全应急产业园配套园区建设，做好填

土等前期工作，在洽谈之前将一切准备就绪。

## 村企共建 收益共享

这是一次村级工业园区合作模式的探索，也是深入推进“园区再造”工程的一个“范本”。“准确把握高质量发展方向和要求，在此次招商选商过程中，我们对落地项目提出了要求。”外海街道七西村村委会党支部书记吴荣振表示，当时，七西村自发成立了招商专班对接服务企业，对照区域发展规划，对企业主营业务收入、税收、固定资产投资等指标提出了要求。

“在此次项目推进中，我们将按照容积率3.0的标准建设产业配套办公楼。”吴荣振表示，为了充分开发好村级自留用地，七西村通过向外海街道及相关专业人士进行探讨调研，结合区域规划、厂企对建厂地块面积的需求，对自留用地进行了合理布局及调整，并统一进行规划设计。

既保障企业高质量发展，又保障村民权益。吴荣振从村级工业园管理角度对企业提出希望：“希望落户后，园区内每一栋工业厂房都有一张‘身份证’，统一管理，保证治安，保证租金收入，更要保证发展质量。”

“村企共建工业园区既能节约企业成本，又能实现村民利益最大化。”袁华表示，与村集体共建产业园区实则是一种共赢。采取“村企共建，收益共享”发展模式，利用村企双方互帮互助、互惠互利、共同发展的模式，激发内生造血动力。

## 四个“出乎意料”的故事

园区基础设施建设是筑巢引凤的关键，优良的营商环境同样也是招商引资不可忽视的重要一环。

乘着江门市安全应急产业园建设东风，2022年江海区大手笔投入，建设产业园周边基础设施。其中，配套34条道路总投资约71.9亿元，目前已建成8条，2023年上半年将再建成通车15条。“我们的项目紧靠着江门市安全应急产业园，周边配套基础设施项目齐全，道路交通规划完善。”项目动工当天，袁华对项目未来发展信心满满，表示计划分两期建设，并将园区分为企业自用和招商引资两部分。

在昨天的项目动工仪式上，袁华讲述了四个“出乎意料”的故事。

外海的重视令人出乎意料——在与外海街道干部队伍、招商团队对接时，他们感受到了街道上下极大的重视，从七

西村委会到街道经济办，再到分管领导、主要领导，都给予长生科技强有力的支持。招商团队甚至放弃下班后及周末的休息时间，多次前往企业实地调研考察，不间断与企业沟通项目落地前的细节事宜。

外海的高效令人出乎意料——在接洽过程中，外海街道招商团队分工明确，各司其职，各项业务流程顺畅。为了帮助项目加快落地进程，早日拿地开工，急企业所急，反复帮助企业联系相关主管部门进行沟通协调，让落地业务审批时间大幅度缩减。

外海的专业令人出乎意料——从项目对接开始，外海街道招商团队就展示了良好的专业素养，和企业一起从环保准入、能耗测算、土地规划、安全防范等方面分析项目可行性，更是从产业链的角度梳理了上下游企业名单，始终站在企业的角度，以市场的思维为项目着想。

外海的真诚令人出乎意料——在对接过程中，外海街道不仅主动向企业介绍各级政府政策支持及营商环境扶持等方面的系列举措，还主动帮他们寻找适用于企业的奖励政策，深层次了解企业生产需求及未来发展规划，分析项目落地利弊。（李雨溪 何榕）

## 中国创新创业大赛（广东·江门赛区）

### 暨第十届江门市“科技杯”创新创业大赛

# 总决赛

地点：台山君海悦凤凰酒店凤凰国际会议中心  
日期：2023年3月10日

10<sup>th</sup>